

“新型就业”收入较高工作灵活 但参保不易

近日,广州日报记者走访快递、外卖等行业从业者了解到,尽管这些行业收入水平较高、工作灵活,一个人可以同时服务于几个平台,但却难以参加社保。企业则有疑虑,认为比起其他行业来说,更大的流动性让企业的社保成本较高。

人社部表示,在养老保险和医疗保险方面,对新业态从业人员是有制度保障的,将进一步完善适应新业态劳动者灵活就业特点的政策,增强政策吸引力。另外将尽快出台新业态从业人员职业伤害保障制度,专题研究论证灵活就业人员参加失业保险的可行性。

快递小哥:
向老板争取后才买社保
年前辞掉了快递员工作的黄健军对记者说,除了京东、顺丰直营外,其他快递公司大部分是外包给私人老板,私人老板再请快递员,这种快递员往往工资不保底,没有五险一金,还要自己买电动自行车。“有的人不想买社保,觉得浪费钱,但我觉得买社保好些。”黄先生觉得,如果社保费不高,比如每月扣几百块,他是可以接受的。

“我这个网点有七十多个快递小哥,超半数的人来这工作不到一年,还有很多人做一两个月就走了。”在广州某快递网点工作达八年的快递小哥廖先生告诉记者,网点要求工作一年以上的快递小哥才会买社保。“我在这工作的头三四年都没有社保,当我们知道其他快递公司在这福利才跟网点老板争取到的。”

曾是某大型快递公司代理、现为某外卖平台的广州区域站长李先生也表示,自己干过快递也干过骑手,现在月薪最高过万元,也算是公司管理人员,但也没有买社保,只是买了重疾和意外商业保险。“公司帮我买社保的话,自己

一个月要出1000多元,我就不干了。我(商业)保险费一年四五千元,但都是自己的,工资买社保就不一样了。”

企业:
人员流动大 社保负担重
前述李先生对记者表示,除了个别公司会提供五险外,大部分快递员、配送员(骑手)都是没有五险。“很多网点的老板不愿意买社保,成本是很重要的原因。”某通达系快递网点负责人黄先生指出,目前网点中有约一半快递员买了社保,如果要给二十多个员工买社保,一个月要增加一万多元的成本。

还有原因则是快递员自身不愿意。“有些人已经在老家买了社保,加之快递行业流动性很大,很多快递员干了一两年就要换工作,社保转来转去,他们嫌太麻烦了。”黄先生告诉记者,买社保的话每月要扣掉快递员好几百元的工资,有的快递员就不愿意了。

调查:
过半快递员没上保险
据今年2月新华社报道,国家邮政局根据对31个省份、6000名快递员的调查显示,80后、90后构成了快递员队伍的主体。快递员的主要压力来自多方面,包括工资福利低、客户不理解、工作时间长、社会认同感低、快件难送、升职难等。有51.94%的快递员没上保险,上保险的快递员主要以意外险(注:商业保险)为主。

苏州大学社会学院副教授陈红霞认为,当下工伤保险制度与就业新业态中的灵活就业人员在诸多方面无法对接,比如现行工伤保险制度以劳动关系为参保前提,新业态从业人员中的灵活就业或与平台合作经营者不完全对应现行法定意义的劳动关系;灵活就业人员无法定意义上的用人单位,缺少工伤保险的



缴费主体;新业态从业人员的工作时间、工作场所非常灵活,且工作场所与生活场所容易混杂,很难区分工作原因和非工作原因,工伤调查取证难、认定难。

解题:
完善适应灵活就业的政策
新业态从业人员的社保权益问题,已引起国家关注。人社部介绍,新业态劳动者的基本养老保险是有制度保障的,若其与企业建立劳动关系,应当参加职工养老保险,若是灵活就业,可按所在省份规定参加企业职工养老保险,或在户籍地参加城乡居民养老保险。医保政策也类似,建立劳动关系的应当参加职工医保,其他灵活就业人员也可以个人身份参加职工医保,也可参加城镇(城乡)居民医保或新农合。

不过职工养老保险和城乡居民养老保险的缴费、待遇差异,职工医保与城

乡居民医保的制度差异,也让不少从业者却步。51社保创始人兼CEO余清泉认为,除了签订劳动合同的情况外,很多快递员、外卖骑手等新业态从业者与平台的关系并不是劳动关系,不能参加企业职工社保。这类人群可以参加灵活就业人员社保,但目前各地的操作并不一致,不少地方有户籍或者前置条件限制,比如需要是本地户籍,且存有人事档案等。

人社部则表示,将进一步完善适应新业态劳动者灵活就业特点的政策,增强政策吸引力。进一步规范和优化调整医保关系转移接续手续、流程。适应新业态劳动者灵活就业形式的特点,研究医保待遇与缴费年限和连续缴费相挂钩的办法,增强政策吸引力。提高经办管理服务能力,方便企业和职工办理参保缴费手续。

工信部:不得利用“携号转网”实施恶性竞争

日前,工信部印发《关于2019年信息通信行业行风建设暨纠风工作的指导意见》。

持续提升服务能力方面,《意见》要求,深入开展网络提速降费工作,启动宽带“双G双提”行动计划,推动中小企业宽带平均资费降低15%、移动网络流量平均资费降低20%。纵深推进电信普遍服务试点,加快4G网络建设,力争实现全国98%行政村通4G,98%贫困村通宽带。加快网络改造和系统建设,积极开展网间联调联试,采取有力措施确保在全国实行“携号转网”。加快5G商用发展进程,扎实做好标准、研发、试验等工作,提前谋划业务和应用布局。加快推进IPv6规模部署,强化应用推广,完善IPv6网络

支撑体系,提升IPv6用户渗透率和流量。加强网络运行管理,推进网间互联互通,实现网间带宽新增扩容2500G,全力做好新中国成立70周年等重大活动和突发事件网络安全与应急通信保障。同时,《意见》要求,规范服务协议订立和业务宣传,全面推进手机卡异地销户服务。

进一步规范市场秩序方面,《意见》要求,健全以信用管理为基础的新型市场监管机制,公示电信业务经营不良名单和失信名单,推进失信联合惩戒和行业自律。清理规范互联网网络接入服务市场,落实宽带垄断专项整治要求,依法查处无证经营等违规行为。深化“携号转网”业务规范办理,不得擅自增设办理条件、人为设置障碍,不得利用

“携号转网”实施恶性竞争行为。

深入推进综合整治骚扰电话方面,《意见》要求,进一步落实综合整治骚扰电话专项行动方案及相关措施,基础电信企业、移动转售企业要全面加强通信资源和用户管理,严格台账管理,强化合同约束。要完善骚扰电话的举报、处置、追责及网间联动协查流程,推动行业自律。综合调动各方力量,规范电话营销行为,推进电话用户登记的“谢绝来电”制度,建立骚扰电话长效管控机制。此外,严格规范资费营销和计收费行为;强化落实用户个人信息保护和网络安全专项要求,巩固深化防范打击通讯信息诈骗与电话用户实名登记管理等。

稿件源于网络

“12326”民航服务质量监督电话开通

“12326”民航服务质量监督电话日前开通。今后,旅客在乘机出行过程中向航空公司、机场投诉后,如果没有得到满意答复,就可以拨打“12326”民航服务质量监督电话进行反映。

民航局副局长董志毅表示,“12326”民航服务质量监督电话以原有的民航投诉电话为基础,主要功能是督促航空公司和机场等妥善处理旅客投诉,“12326”电话不是航空公司和机场投诉电话的替代者,而是监督者,航空公司和机场的投诉电话仍是消费者投诉的第一渠道。

董志毅指出,投诉管理是民航服务的重要环节,是民航与旅客沟通的桥梁,是民航高质量发展的内容。“12326”开通后,航空公司、机场等相关企业要继续履行好“首问责任制”,认真对待旅客投诉,耐心细致解释、合法合理解决。

我国超六成青少年儿童睡眠时间不足8小时

“3.21”世界睡眠日前夕,中国睡眠研究会发布《2019中国青少年儿童睡眠指数白皮书》。来自《白皮书》的数据显示,中国6到17周岁的青少年儿童中,超六成睡眠时间不足8小时,课业压力成为影响孩子睡眠的第一因素。

超六成青少年儿童睡眠时间不足8小时

此次发布的《白皮书》涵盖近7万人的线上调查结果,其中学生65648人,家长1916人。数据显示,中国青少年儿童普遍睡眠不足,睡眠时长的年龄差异显著。对6到17周岁的青少年儿童大数据调查显示,睡眠不足8小时的占比达到62.9%,13到17周岁青少年儿童睡眠不

足8小时的占比达到81.2%,6到12周岁的这一比例仅为32.2%。

调查还显示,56%的青少年儿童是起床困难户,而起床后一身轻松、精力充沛的只占到18%。研究人员从睡眠时长、睡眠障碍、醒后状态三个维度评估中国青少年儿童睡眠状况,平均分只有67.14分。

课业压力成为影响孩子睡眠的第一因素

什么原因导致青少年儿童的睡眠时间被剥夺?《白皮书》分析,课业压力成为影响孩子睡眠的第一因素(67.3%),其次是3C产品(27.1%),噪音、声、光等睡眠环境占24.8%,家长的睡眠习惯占

19%。调查显示,周一到周四晚上23点,仍有8.64%的学生在忙于作业。

此外,睡眠状况差的青少年儿童41.9%睡前会接触3C产品,睡眠状况优的孩子中,这一比例仅有7.4%。广西的受访青少年儿童玩电子游戏时间最长。每天玩游戏时长超过两小时的孩子达到31.3%,还有12.3%超过四小时。此外,从地域来看,内蒙古的青少年儿童“睡得最晚”,24点以后入睡的比例达到16.2%。江苏的青少年儿童“起得最早”,有3.7%起床时间早于凌晨5点。

抑郁、肥胖盯上睡眠差的孩子
睡眠质量差直接影响孩子的身心健康与学习成绩。调查显示,36.5%的睡眠

质量差的孩子会出现肥胖症,而在睡眠状况优的孩子中,这一比例仅为3.7%。此外,还有40.5%的睡眠质量差的青少年儿童会出现神经衰弱或抑郁,而在睡眠状况优的孩子中,这一比例仅为1.4%。

从学习成绩看,在睡眠状况优的孩子中,分别有45.4%、34.1%的孩子在班级排名中分别位于前5%和6-20%。而在睡眠状况差的孩子中,则有41.9%的排名在班级的75%以后。专家呼吁,睡眠不足会对青少年儿童的记忆力、情绪等产生负面影响,社会应关注孩子的“欠眠”问题,共同呵护青少年儿童的睡眠,帮助他们茁壮成长。